

## LA ERMITA DE SANTIAGO Homenaje a Fernández Caballero LA EXCLUSIÓN DEL CARTAGENA

### DATOS HISTÓRICOS

disminuyéndose con el tanta antigüedad y «grand» importancia y por que la festividad se haga con la autenticidad y grandesa que se debe al bien aventurado y al ser hecha por la ciudad se acuerda que para la dicha festividad del año que viene y de allí adelante por el tiempo que fuere de la voluntad de ciudad se den en cada un año veinte mil maravedises de los propios y rentas de esta ciudad que se gasten y distribuyan en la celebración de la dicha fiesta y para mayor justificación de esta libranza se suplió que a S. M. que de su consentimiento, se sirva mandar confirmar este acuerdo, con la calidad que se está dicho, de que sea por la voluntad de esta ciudad.

Con este dato está fuera de duda que el municipio quedó constituido por patrono de la mencionada Ermita.

Y tan lo es en efecto, que en el libro de Propios de 1680 aparece con fecha 19 de enero, para comprar unos paños de sobremesa para la Iglesia de Santiago, una partida de 400 reales y así otras muchas atenciones en ciertas por el municipio.

Esta subvención de veinte mil maravedises la dió el municipio hasta fines del siglo XVIII después la dejó reducida a la mitad y desapareciendo en absoluto, como se ve en el primer tercio del siglo XIX, para reaparecer según consta en la sesión de 11 de Julio de 1848.

Las proposiciones, que ha tomado ya este artículo, nos hacen suspender en este punto la información, para terminarla después con la especialísima importancia que la ciudad otorgaba a la solemnidad religiosa, y cuando y como esta fiesta perdió su carácter oficial.

### De la Comisaría de la Seda

#### “La riqueza olvidada” por Santiago Vinardell

Del Presidente de la Delegación Regional de la Comisaría de la Seda, nuestro distinguido amigo don Emilio Díez de Revenga hemos recibido un ejemplar del folleto editado por aquel organismo «sindicato» y que lleva el título de «La riqueza olvidada».

Es autor del folleto el conocido publicista don Santiago Vinardell.

Habla de la riqueza de la seda y dice que la plantación de las moreras es la alegría que vuelve a los campos, ya que donde la morera echa raíces queda afirmada la promesa de futuras plenitudes.

Se ocupa después de la buena y de la mala oruga y de la ayuda que el Rey, el Príncipe de Asturias y el Gobierno han prestado al labrador para la lucha contra esa plaga; de la crisis del gusano de seda en los hogares de los labradores; de la obligación con que se imponen en el extranjero esas labores; de los esfuerzos que para impulsar la industria de la seda hicieron nuestros antepasados; y de otros antecedentes para afirmar que España con la constitución de la Comisaría de la Seda tiene y resueltamente a la consolidación de un porvenir en que la industria de la seda vuelva a ser lo que fue.

La obra está muy bien editada y av. lorada con dibujos.

Agradecemos la atención de su envío.

### EL PENTAGRAMA DE SEDA

Cinco hebras áuras y finas de seda de nuestra huerta, sujetas por sus extremos a dos esbeltas moreras, forman el rico pentagrama sobre el que Murcia desea lograr al maestro ilustre.

En las cinco finas hebras pone en concepción de flores que es la canción de su vega; flores de todas las formas y perfumes, flores bellas, como notas musicales en el pentagrama poesías.

Desde las notas redondas de las dalias que se mezclan con los claveles de sangre y las grandes rosas frescas, carnales... hasta los grupos de diminutas violetas y jazmines que son como

series de semicorcheas, todas las flores de Murcia tejen en pauta de seda melodías de colores poemas de rica esencia que en las cinco hebras gloriosas brillan un instante, tiemblan y al final, caen como lágrimas sobre la murciana tierra.

Al maestro Caballero llegué esta sencilla oferta. Y por sí de Murcia el símbolo no estaba completo en ella, entre esas notas floridas de la canción de la vega, hay una gota irisada de la mar de Cartagena, un racimo de Jumi la y una pifia de esta tierra.

ENRIQUE SORIANO

### UN SONETO

Quiso Dios que en su mente floreciera de la música el arte prodigioso que en su pecho el sentir fuera amoroso y el pentagrama en él su ritmo ciera.

Sus obras estrenadas por doquiera levantaron aplauso clamoroso llevándole su perfume delicioso a la escena teatral de España entera

La magia seductora de sus notas que en arpeggios de amor vibra en sus jotas inundó de placer al pueblo Ibero.

Gosó de triunfo la esplendente gloria y con orgullo presidió la Historia el nombre de Fernández Caballero.

M. NAVARRO  
Presbítero

Campamento España 22 Julio 1928.

(Poesías leídas en la velada homenaje celebrada en España, al gran compositor Fernández Caballero).

### DE VERANEO

acompañados de sus distinguidas familias han salido de veraneo:

Para L. Ribera, don Juan Bernal Gallego, don Manuel Martínez Zamora y don José Balercía.

Para Lo Ferro (Roldán), don Rosa Ferro.

Para Villa I o (San Juan de Alicante), el señor marqués de Rioflorida.

Para Oustretondeta, don José Vellasco.

Para Los Urrutias, don Bladio Mendoc.

Para San Javier, don Mateo Selquer Perez.

Para Los Narejos (Los Alcázares), don Angel Abril.

Para Arohivol (Caravaca), don José María Lopez Fernández de Alarcón.

### Aplazamiento de exámenes para cubrir plazas vacantes en el Ayuntamiento de Lorca

Por no haber podido asistir a los exámenes que debieron dar comienzo el día 9 del mes actual para cubrir las vacantes en el Ayuntamiento de Lorca, la representación designada del Profesorado oficial, ha habido necesidad de aplazarlos hasta el día 30 de Julio a las diez de la mañana.

Continúan en vigor las condiciones fijadas en la convocatoria que oportunamente se hizo.

En el «Boletín Oficial» se publica la relación de los opositores definitivamente admitidos.

### En Mazarrón

#### Una camioneta choca con una moto y resulta un ocupante de esta herido de gravedad

En el kilómetro 109 de la carretera de Cieza chocó con una motocicleta, la camioneta de transporte de la matrícula de Murcia 770

La moto iba ocupada por el vecino Sebastián Paredés y un hermano suyo llamado Juan.

Este sufrió la fractura del tercer metacarpiano de la mano izquierda, luxación de la tibia y el peroné derecho y fractura de la extremidad inferior izquierda.

Su estado fué calificado de grave.

### Publicaciones

Con sano humorismo ha publicado un folleto que titula «Memoria de un viaje a Madrid» el joven literato don José María Salinas.

Está prologado también con la misma soltura, y fina observación por nuestro antiguo colaborador señor Romero Vicent.

No está hecha la narración con vistas a la posteridad, antes bien en sinuosa advertencia, no exenta de ironía, lo dice bien claro el autor, y sin embargo, la forma amena en que se describe y detalla, revelan, no ya la inclinación a escribir, sino al escritor ya formado.

Agradecemos la atención del envío y le deseamos éxitos resonantes en obras de mayores empeños.

### LO QUE DICE LA PRENSA

«Activamente continúa el Cartagena su campaña, que nosotros alabamos en principio, para no quedar excluido de la competición llamada Campeonato de España.

En Cartagena Nueva se reproduce un artículo publicado en «La Tarde» de Bilbao, y entre otras incongruencias se dice:

«Que se sepa, no se levantó del seno de la asamblea ninguna voz que tratase reparar la injusticia, lo que no es extraño en los representantes de la Federación Murciana», a los que solo interesaba el Real Murcia.

Antes de quedar constituida la Federación Murciana el Cartagena y el Murcia alternaban con los equipos de Alicante, Valencia y Castellón. Muerto el fútbol en Alicante, mejor dicho asesinado, no admitido el Elche y eliminado el Cartagena, bien puede vanagloriarse el Real Murcia de reinar en una región de cadáveres, gracias al caciquismo y a la marullería, ya que no al mérito deportivo.

El cronista del citado periódico por otro lado publica otro artículo en defensa de los derechos del Cartagena y dice en sus párrafos:

«Y creemos innecesario recordar a este respecto que Cartagena es la novena población de la Península que es capital del Departamento, cuya jurisdicción abarca desde Almería a Gerona y que su Club titular viene ostentando el título de Subcampeón regional, de lo que fué constituida la Federación murciana de Clubs de Fútbol.

Recordaremos también a los federativos de Barcelona que Cartagena es la ciudad maítima donde estufa la casi totalidad de la juventud de Cataluña que cumple sus deberes para con la Patria, habiéndosele dispensado siempre aquí una acogida hospitalaria y cariñosa.

#### leyendo «El Porvenir»

«El Porvenir» trae otro artículo del señor Borrego de Rueda y de él es este párrafo.

«Veremos la posición que adopta la Federación murciana ante los futuros acontecimientos y si este organismo sabe alguna vez dar muestras de deportivismo, apoyando resueltamente los sagrados derechos del Cartagena» y rectificando su anterior conducto; si no lo hace, en el pecado llevará la penitencia por que, antes o después, la razón ha de triunfar, y las autor dades, al intervenir, rasta blecerán sin duda el imperio de la equidad, anulando unos acuerdos en manifiesta pugna con el Reglamento y las leyes del país, a las que en todos los órdenes se debe acatamiento y obediencia.

Pasaron, por fortuna los tiempos en que todo se podía hacer y hoy la voz de los humildes es escuchada y la luz de la justicia irradia por todos los ámbitos de la nación cegando con sus fulgores a los que por soberbia o egoísmo infieren agravios de tal naturaleza que no pueden pasar sin la rep. obación de todas personas sensatas.

#### Nuestros comentarios

Es doloroso que todavía no se hayan enterado los comunistas de Cartagena de que la Federación Murciana defendió en la Asamblea de Federaciones sus derechos y que fué la del doctor August Cremades la única voz que se pronunció a su favor en la Asamblea a pesar de la serie de ofreci-

mientos que tenían de otros señores que ni pidieron la palabra.

De protestar y pedir para el Cartagena un puesto, a retirarse, como ellos hubieran visto con gusto de esa competición, media un abismo. Pues no es razonable, ni equitativo dejar morir al Murcia, a que tiene más derechos que el subcampeón de nuestra región para figurar en ese torneo, po que no lo han hecho tam poco otras regiones e donde han quedado excluidos equipos de tanto historial como el que nos ocupa.

Por lo que respecta al número que ocupa entre las ciudades Cartagena creemos innecesario con el cronista decirlo, puesto que para jugar al fútbol y tener un brillante historial se puede figurar incluso a la cola del mapa ser una villa.

Y para terminar, conste que nos asociamos a la defensa que de sus derechos hace el Cartagena puesto que le creemos con más méritos que a algunos de los favorecidos para jugar el torneo del Campeonato de España pero con lo que no estamos conformes es con el procedimiento.

[No es esa la manera de captar adeptos, que pueden hacerles falta.]

LISCANO

### En Pacheco

#### Un camión del Aeródromo de Los Alcázares choca con un coche de turismo

En Pacheco chocó con el automóvil de turismo de la matrícula de Murcia número 4.554 con un camión de los del Aeródromo de Los Alcázares.

El choque fué violento y originó desperfectos en el automóvil.

Afortunadamente no hubo desgracias personales.

### Incendio en El Palmer

#### Arden ropas y efectos por valor de más de mil pesetas

En la casa de Salvador Rodríguez se produjo un incendio que acabó en poco tiempo con las ropas, muebles y enseres que había en el edificio.

Se desecha la suposición de que el fuego fué intencionado y la guardia civil hace averiguaciones.

Las pérdidas se calculan en unas mil trescientas pesetas.

El dueño de la casa no tenía seguro alguno.

### Un accidente de aviación

#### Cerca de Toledo se avería el avión que conducía a Ruiz de Alda

Por telégrafo de la tarde

Madrid—Hoy se ha sabido que cerca de Toledo se vio obligado a aterrizar con averías un avión que conducía desde Cádiz a Ruiz de Alda y Alvarez Builla.

El aparato resultó con desperfectos e ilesos los tripulantes.

Ruiz de Alda y Alvarez de Builla regresaron a Madrid en automóvil y emprendieron su viaje en otro aparato.

IMPORTANTES ACTOS EN SIERRA ESPUÑA

Solemne bendición de las obras de techumbre del Sanatorio Antituberculoso

El señor Alvarez Caparrós pronuncia un hermoso discurso entonando un himno a la bondad del señor Cierva y propone la erección de su estatua en el Sanatorio. Conferencias de las señoras García Villalba y don Martín Selgas. Otros actos. Homenaje a la Guarnición

Don Isidoro de la Cierva tuvo la honra de ser invitado a la Prensa murciana para los actos que martes y miércoles se celebraron en el Campamento de Sierra Espuña que él sostiene y anima con su gran entusiasmo y voluntad firmísima. Asistieron un redactor de cada diario local, que allí han sido atendidos.

Conferencia del señor García Villalba

A las once de la mañana del martes, en la plazoleta de Rubeos, ante numerosa concurrencia dió una amena e interesante conferencia el Inspector provincial de Sanidad y el célebre doctor don José García Villalba.

En la presidencia, acompañándole estaban don Isidoro de la Cierva, Presidente del Colegio médico señor Pérez Mateos, Provisor del Obispado señor Alvarez Caparrós, miembros de la Junta Provincial de Lucha Antituberculosa Doctor don Emilio Sánchez García, don José Gascón y don Eduardo Montesinos, el arquitecto provincial señor Cerdá autor del proyecto y director de las obras del Sanatorio, doctores señores Bacterrechea, Sánchez Parra (D. E.), Amorós y Mavilly y presbítero señor López Turo.

Hizo la presentación del conferenciante, en un elocuente discurso, don Isidoro de la Cierva, quien ensalzó los méritos de inteligencia y de cultura que adornan al señor García Villalba, médico murciano que siente singular predilección por estas cuestiones de la lucha contra la Tuberculosis.

Al comenzar su trabajo el señor García Villalba es acogido con una cariñosa salva de aplausos.

Saluda a la concurrencia y agradece las palabras amables del señor Cierva.

Dice que es un enamorado de estas cuestiones que afectan a la salud de los niños y que ante ellos siente como nunca las ansias de trabajo para combatir la Tuberculosis, enfermedad que tanto viene azotando al mundo.

Manifiesta que no reúne condiciones oratorias y pide benevolencia para su trabajo que solo será una conversión inspirada en el anhelo de llevar a los pequeños los consejos de la ciencia para evitar dicha enfermedad.

Habla de la magna obra de don Isidoro que ha logrado levantar el soberbio Sanatorio de España centro que habrá de reportar un enorme bien no solo a Murcia y su provincia sino a España entera.

Se extiende en consideraciones acerca de la Tuberculosis y sus medios para combatirla.

Habla de los distintos aspectos de la Tuberculosis y expone que para evitarla se necesita en los hogares modestos que es donde más se propaga, la adopción de medidas higiénicas, siendo la mayor de las ventajas para impedir que el microbio incubo, vivir en locales con sol, aire y limpieza.

Expresa que en Murcia no es precisamente donde más se extiende esta enfermedad, sin duda por este sol de bendición que nos baña.

Con sencillez y facilidad de palabra, explica los motivos esenciales de la Tuberculosis y señala los medios más al alcance de todos para combatir el mal.

Termina diciendo que desde luego se necesita dinero para luchar contra tan terrible enfermedad, pero cree que puede realizarse la obra de caridad y amor al semejante, poniendo los pobres interés en practicar el ahorro y los ricos dedicando parte de su fortuna a combatir la Tuberculosis, con lo que realizarán no solo una obra de piedad, sino también de patriotismo.

El señor García Villalba, cuya con-

ferencia ha sido escuchada con profunda atención, recibe una gran salva de aplausos.

Bendición de las cubiertas del Sanatorio

A las seis de la tarde y con asistencia de todas las tropas, escuadras, Prensa, numerosas familias y las personalidades venidas de Murcia y que concurrieron a la conferencia del señor García Villalba, se celebró solemnemente el acto de bendición de las cubiertas del Sanatorio Antituberculoso de España.

E Provisor del Obispado en representación del Prelado de la Diócesis, se revistió de capa y procedió, ayudado del capellán, a la bendición de la techumbre del hermoso edificio enclavado en el más estratégico sitio de la Sierra.

Terminada la bendición don Isidoro de la Cierva expone que en nombre del señor Obispo, entusiasta de los exploradores y del Sanatorio, viene a este acto el Provisor del Obispado y Prelado doméstico señor Alvarez Caparrós, sacerdote ejemplarísimo, hombre de gran cultura y de un corazón inmenso propicio a todo sentimiento de caridad.

Los Exploradores cantan el Himno que la banda de música interpreta y el señor Cierva da vivas a la Reina Victoria, a España y al Rey que son contestados con entusiasmo.

A continuación habla el señor Alvarez Caparrós, manifestando que lleva la representación del señor Obispo a quien no permite su delicado estado de salud subir a España.

En su nombre y en el suyo propio expresa la honda satisfacción que le produce el acto que se celebra.

Cuando se trata de una obra de caridad tan grande como esta, pongo el corazón y los ojos elevados hacia el cielo, pidiendo a Dios el máximo de bendiciones.

Con verdadero gusto represento al Prelado amadísimo y os dirijo la palabra.

Es este del Sanatorio una obra de caridad murciana que nació en el corazón generoso, cristiano y nobilísimo de don Isidoro de la Cierva. Es una obra que puede decirse que une las almas de todos los murcianos.

Será el Sanatorio fuente de bienes permanentes para enfermos que van ganando a este sitio a recibir los beneficios de estos lugares paradisíacos.

Por la grandeza de esta empresa, como dice don Isidoro, pronto, muy pronto llegará a término feliz.

Refiere como el año 14 inició la idea en don Isidoro de construir este Sanatorio que habrá de ser uno de los mejores de España. El señor Cierva, ayudado de un grupo de buenos murcianos trabajó grandemente hasta conseguir realizar la iniciativa piadosa y simpática.

El señor Provisor evoca la figura de don Ricardo Codorniu, alma de la repoblación de España; rinde a este y a sus sucesores elogios cariñosos y saluda a las representaciones de la Lucha Antituberculosa, Colegio Médico de Murcia y Prensa que concurren al acto enalteciéndolo.

Entona un sentido canto a las virtudes cívicas de don Isidoro de la Cierva alma del Campamento de España y del espléndido Sanatorio pronto a terminarse.

Dice que no encuentra palabras para expresar bien y elogiar las bondades de don Isidoro de la Cierva, caballero cristiano, generoso y murcianísimo, y afirma que no habiendo en el mundo nada con que premiar esa labor suya caritativa hermosa, pide como justa recompensa que Dios le colme a él y a todos los suyos de las mayores bendiciones y que pueda por muchos años seguir haciendo el bien a Murcia y su provincia.

Por último ofrece a los Exploradores una propuesta: la de que se coloque en el Sanatorio una estatua del señor Cierva, para lo cual promete

su adhesión incondicional en la forma necesaria.

La concurrencia acoge con estruendos aplausos las últimas palabras del señor Provisor.

El Jefe de la Tropa de Madrid señor Dimas, en nombre de los Exploradores, responde a la iniciativa de la representación del señor Obispo, en un elocuente discurso que en otros números insertaremos.

El señor Dimas recoge y acepta lo que se propone, con el mayor de los entusiasmos.

Y luego el señor García Villalba, pronuncia breves palabras asociándose al acto heroico que se celebra, en nombre del gobernador civil de la provincia señor Mora.

Terminada la bendición y los discursos, todos los concurrentes, incluido don Francisco Soler y don Víctor Sánchez que acudieron expresamente al acto de la tarde, los Exploradores y las Colonias fueron obsequiados con helados, pastas y Jerez.

A los pequeños se les regaló también exquisita merienda.

Amenizó el acto la banda de música de Totana.

De la conferencia antituberculosa y de la bendición de la techumbre del Sanatorio, dió cuenta el señor Cierva en expresivos y respetuosos despachos a S. M. la Reina Victoria Presidenta del Patronato Nacional de la Lucha Antituberculosa, Conde de Casal, Delegado oficial en dicho organismo y ministro de la Gobernación que tanto se interesa por estas cuestiones sanitarias.

Conferencia de don Martín Selgas.—Homenaje a la guarnición

Ayer mañana se celebró en la plazoleta de Rubeos, completamente invadida de público, la conferencia del

culto y bizarro capitán de aviación don Martín Selgas Perea y a continuación tuvo lugar el homenaje de los Exploradores murcianos a la guarnición de nuestra ciudad.

Para concurrir a esos actos llegaron en las primeras horas el coronel del Sevilla y actual gobernador militar interino; coronel del Regimiento de Artillería, comisión de jefes y oficiales de la guarnición, alcaide de Murcia y secretario del Ayuntamiento, exdirector general de Obras públicas don Juan Antonio Perea, ingeniero señor Brugrrolas, general jefe de Estado Mayor del Apostadero de Cartagena señor Enriquez, Inspector provincial de Sanidad y otras muchas y significadas personas, así como una comisión de Albbox, otra de Cierva y de otros puntos.

Los alrededores de Rubeos presentaban un aspecto verdaderamente sugestivo e interesante.

A las diez de la mañana, el capellán de Exploradores dió solemne misa de campaña, dando guardia a altar las banderas todas de las tropas, Cuerpo Forestal y escolares.

Se interpretaron los himnos a Murcia y la Coronación y el de los Exploradores, por a banda de música durante la religiosa ceremonia.

A la terminación desfilaron todas las tropas ante el gobernador militar en formación correctísima.

La conferencia

A las once y media tuvo lugar la anunciada conferencia a cargo del señor Selgas Perea, presidiendo el acto las autoridades.

Hizo la presentación del orador don Isidoro de la Cierva quien elogió merecidamente las cualidades del capitán Selgas hijo del llorado general murciano que tanto amó a la Institución de los exploradores.

Añade que el joven capitán, que a los 23 años ha logrado tal guardación por méritos de guerra ha pasado a la Aviación siguiendo su bizarra vida militar.

Os va a hablar, termina de cosas de Marruecos y espero que os agrada su disertación. (Aplausos).

Al levantarse a hablar el señor Selgas es acogido con una estruendosa salva de aplausos.

Saluda a la concurrencia y dice que no una conferencia sino una charla sobre cosas de Marruecos será el trabajo que desarrollará; trabajo que dedica exclusivamente a los Exploradores, sus antiguos compañeros; con palabra muy fácil y conceptos atinadísimos, detalla las organizacio-

Los viajes de Martínez Anido

El Vicepresidente del Consejo pide la ayuda del Apóstol Santiago para que siga España el camino que lleva

Manifiesta que le preocupa mucho quién ha de suceder a este Gobierno, pues el pueblo habrá de cansarse de ellos y rechazará la tutela

POR TELEGRAFO

Coruña.—Se celebró un banquete en honor de Martínez Anido, asistiendo bastantes comensales. Al final de la comida habló el ministro diciendo que cuando era gobernador de Barcelona cumplió con su deber defendiendo a los ciudadanos.

Afirma que es fantástico cuanto se diga de vidas sacrificadas y dice que puede ir con la frente muy alta, pues es falso cuanto se diga respecto a las órdenes dadas a Policía y Benemérita para aplicación de la llamada ley de fugas.

Se muestra orgulloso de haber patrocinado el Sindicato Libre.

«E país puede cansarse»...

Después del banquete Anido habló con los periodistas a quienes hizo declaraciones interesantes.

Dijo que le preocupa mucho quienes han de suceder a este Gobierno, pues llevamos—añade—cuatro años de mando y el país habrá de cansarse y desear soltar la tutela de la misma manera que los hijos anhelan la emancipación.

Considera preciso que se fortalezca la U. P. para que una vez fortalecido pueda recoger el Poder. Sino afirma, quedaremos peor que estaba bamos.

Terminó diciendo que exigirá a los Ayuntamientos una entera y vigorosa labor sanitaria.

Anido en Santiago

Santiago.—Llegó el ministro y fué recibido cariñosamente. Se dirigió al Palacio Episcopal visitando al Arzobispo y seguidamente marchó a la Catedral haciendo la ofrenda en nombre de España y de su Ejército al Glorioso Apostol, por haber terminado la esteril guerra de Marruecos.

Pide al Apostol Santiago que ilumine a los irreverentes y ayude al Gobierno para continuar su obra.

Le contestó el Arzobispo que elogió la labor de Martínez Anido y la actuación del Gobierno, entonando un hermoso himno a la paz en Africa. Mas tarde el ministro inauguró la traida de aguas y la primera piedra para la Residencia de estudiantes.

Regata internacional

El propietario del balandro «Niña» dice que tuvieron vientos moderados y que pasaron un mal rato cuando vieron adelantarse a otro de los participantes

POR TELEGRAFO

Santander.—El propietario del balandro «Niña» llegado en primer lugar en la regata internacional de Nueva York a Santander, estuvo hablando con los periodistas.

Declaró que habían tenido vientos moderados y que pasaron un mal rato cuando vieron adelantarse al balandro «Pita».

Hubieron de hacer hábiles maniobras, y cuando lograron despegarse fué un momento emocionante.

De la travesía estiman que el momento más difícil que tuvieron fué a ochocientas millas de Nueva York por haberles sorprendido un temporal, que les produjo a guños desperfectos en la borda del balandro.

En el viaje emplearon 24 días.

Sobre el balandro «Elena»

El balandro «Elena» empleó en la travesía 27 días y entre su tripulación figuran dos señoras.

Toda la tripulación se muestra satisfechísima por haber derrotado al balandro «Atlántico» que era el favorito.

Entrada de otros dos balandros

Hoy entraron los balandros «Pinta» y «Atlántico». Este último llevaba ventaja sobre el «Elena», pero una maniobra de este cuando se aproximaba a la costa, se la hizo perder.

nes indígenas en nuestra zona de Protectorado tales como Regulares, Melilla e Intervenciones, en cuyas organizaciones militares van siempre por cada indígena un oficial o jefe español de confianza absoluta para el mando.

Relata la vida de campo con matices muy interesantes y explica como está constituido en Marruecos el gobierno de las cábilas.

Cita varios casos de luchas guerreras con los morosos y refiere curiosos episodios de la obra llevada a cabo para la pacificación de nuestra zona.

Termina su amenísima y bel con ferencia, con el relato del cuento del león y el conejo, en que este echaba en cara al Rey de la Selva su falta de prole, poniendo como ejemplo el conejo su vasta fecundación, a lo que el león contesta que un solo cachorro suyo vale más que cientos de conejos.

Así, dice el conferenciante, quiero que seáis vosotros, mis queridos Exploradores: Leones, bravos y fuertes para todas las humanas luchas.

Una ovación larga y muy cariñosa premió el hermoso trabajo del culto y joven capitán señor Selgas Perea, quien recibió la felicitación sincera de las personalidades que le escuchaban.

Homenaje a la Guarnición de Murcia

Poco después de terminar la conferencia y con asistencia de las citadas autoridades, y del exministro don Isidoro de la Cierva, se celebró el homenaje a la Guarnición de Murcia organizado por los Exploradores.

El señor Cierva manifestó que los Exploradores, agradecidos a las bondades que les prodigan todos los elementos de la Guarnición, habían organizado este acto modesto como es la vida de esta Institución en Murcia.

Recuerda la obra bienhechora del llorado general Ortega y ensalza a los jefes de los regimientos que hoy honran a Murcia.

Lee adhesiones cariñosas del capitán general y del gobernador civil.

En nombre de los Exploradores todos hace entrega al gobernador militar interino coronel Estran, de un artístico pergamino, obra del explorador señor Sanchez Campillo, en que se hace constar la gratitud y el efecto que a la Guarnición se profesa.

El señor Estran, acepta y agradece profundamente la agasajo y en nombre de toda la Guarnición murciana da las más expresivas gracias, prometiendo seguir apoyando a tan patriótica Institución porque lo merece y por la obra hermosa que realiza.

Una gran salva de aplausos suena en honor a los Sres. Estran y Cierva.

Entrega de recompensas

A los sonos del Himno Nacional trasladadas delante de la Presidencia las Banderas de las distintas tropas.

El señor Cierva da cuenta de las recompensas acordadas por los Consejos Madrid y Murcia, tales como la Pina de Oro para la tropa de Madrid y de plata para la de Albbox, así como como otras merecidas recompensas a exploradores a exploradores madrileños, murcianos, aguilenses y de otros puntos. El señor Estran impone entre grandes aplausos las conde-

coraciones a dichas Banderas y también coloca en el pecho las medallas justamente concedidas al gran amigo de los Exploradores, concurriendo a todos los Campamentos de España el cultísimo director de la Compañía de Lorea y Aguilas don Juan Bronw.

El acto resultó verdaderamente hermoso y dejó un gratísimo recuerdo en cuantos a él asistieron.

—Los periodistas murcianos allí presentes, señores García River, Baró, Ruiz del Toro y Ayuso, recibieron de manos de don Isidoro de la Cierva, libre de gastos, la medalla de Oro del Campamento de España.

—A la caída de la tarde, con el calor y secretario del Ayuntamiento, don Manuel Revete, que anoche marchó a Madrid, y Enrique de la Cierva, regresaron a la capital los periodistas muy satisfechos de las bondades y atenciones que les dispensaron tanto don Isidoro de la Cierva, como los señores don Manuel Navarro, don Enrique Meseguer, y los señores Sanchez Faensant y Gracés de los Fayos.

Con los actos de ayer se dieron por terminados todos aquellos de carácter escultista organizados para este año.

Nuestra felicitación al infatigable Presidente del Consejo Local de Exploradores, alma verdadera del Campamento de España nuestro querido amigo don Isidoro de la Cierva.

El vuelo de Franco

Ha sido probados los motores del «Numancia» y Rada ha recorrido todo el aparato

Por telegrama de la tarde

Cádiz.—Tuvo lugar la prueba de los motores que llevará el avión «Numancia» en su vuelo alrededor del mundo.

Dió excelente resultado y los técnicos quedaron maravillados. El mecánico Rada recorrió todo el aparato para efectuar un reconocimiento minucioso.

La desgracia de ayer

Cae a un pozo una joven y la extrae un guardia de Seguridad

Estando sacando agua de un pozo la joven Purificación Guilmán, des de de segundo piso de la casa que habita con sus familiares en la calle de San Ginés, tuvo la desgracia de caerse al fondo del mismo.

A advertido de lo ocurrido un guardia de Seguridad que vive en la misma casa, se arrojó al pozo y extrajo a la joven, que sin su oportuno auxilio hubiera perecido.

La joven solamente sufrió ligeras lesiones y la impresión que es consiguiente.

El guardia que realizó tan heroica hazaña se llama José María Ortoño,

Disputas conyugales

Para apaciguar a un matrimonio, interviene el secretario del Ayuntamiento y recibe cinco balazos

Por telégrafo de la noche Ciudad Real. El botero José Cuadrado tenía una acalorada discusión con su esposa. El secretario del Ayuntamiento José María Mauriz, intentó apaciguarlos, pero su mediación no fué respetada. José Cuadra echó mano a una pistola y disparó contra el secretario cinco proyectiles, que le causaron graves heridas. El agresor fué detenido.

Obispo de vije

El de Orihuela ha salido para Tolón, donde embarcará con rumbo a Sidney

Por telégrafo de la noche Alicante. El Obispo de Orihuela Javier de Irastorza marchó a Tolón con objeto de embarcar el día 29 del actual mes en el vapor Orama con dirección a Sidney. El prelado oriolano marcha a Anstralia a asistir en representación del monarca, Clero y Gobierno español al Congreso eucarístico internacional que se celebrará en Sidney. Con él marcha el Secretario de Cámara.

Una petición de Cruz Conde

Encarga a las empresas periodísticas, la organización de un pabellón de Prensa en la exposición de Sevilla

Por telégrafo de la tarde Madrid. El gobernador de Sevilla Cruz Conde encargó a las empresas periodísticas la organización de un pabellón de Prensa en la exposición ibero-americana que se celebrará en Sevilla.

Se instalará un Salón de lectura, una biblioteca y despacho para la redacción con telégrafo y teléfono. En los jardines habrá un restaurant y un bar.

Se rogará a las publicaciones de Europa y América que envíen ejemplares.

Hacia París

Salen de Santander en una valija especial las ratificaciones del Estatuto de Tanager

Por telégrafo de la tarde Santander. En valija especial salieron para París las ratificaciones del Estatuto de Tanager. Se tiene noticia de que serán rubricadas de hoy a mañana. Al propio tiempo se firmará un tratado de amistad entre Francia y España.

Desde Gijón

El comandante del "Detroit" va a entregar una lapida que regalan los habitantes de la ciudad de San Agustín a un adelantado

Por telégrafo de la tarde Oviedo. Mañana llegará a Gijón el crucero americano "Detroit". El comandante del barco entregará una lapida que regalan los habitantes de la ciudad norteamericana de San Agustín al primer adelantado de la Florida D. Pedro Menéndez. La ceremonia de entrega se efectuará en Aviles y en presencia de las autoridades.

NO HAY MEJOR REGALO

que el de PESETAS EN EFECTIVO,

Por eso

porque cada uno les invierte en lo que más le agrada.

# NIKOLA

EL PAPEL DE FUMAR DE CALIDAD INSUPERABLE

agradecido a la decidida preferencia con que le reclaman los fumadores, desea corresponder a ella obsequiándoles con

## 10.000 PESETAS

EN BILLETES DEL BANCO DE ESPAÑA

para que a la vez que se deleitan con el placer de saborear cigarrillos liados con NIKOLA, puedan satisfacer completamente gratis, alguno de los caprichos que alegran la vida: vacaciones de verano, compra de algún objeto valioso etc., etc.

Las 10.000 pesetas se adjudicarán por sorteo, que se celebrará públicamente, con intervención del Notario D. Jesús S. Coronas, en Madrid, el día 10 de Septiembre de 1928, a las once de la mañana, en el CINE MADRID, distribuyéndose los premios en la siguiente forma:

|                           |                   |
|---------------------------|-------------------|
| 1 premio de pesetas 5.000 | Total 5.000 ptas. |
| 1 id. id. 1.000           | id. 1.000         |
| 1 id. id. 500             | id. 500           |
| 1 id. id. 250             | id. 250           |
| 10 id. id. 100            | id. 1.000         |
| 20 id. id. 50             | id. 1.000         |
| 50 id. id. 25             | id. 1.250         |

Total 84 premios con un importe de 10.000 pesetas

Forma de adquirir los números para el sorteo:

Los consumidores de NIKOLA, de 15 céntimos (estuche o librito) podrán canjear cada cinco cubiertas por un bono numerado.

Los consumidores de NIKOLA de diez céntimos (esuche especial) podrán canjear cada diez cubiertas por un bono numerado.

Los consumidores de NIKOLA (masos de 500 hojas), podrán canjear cada dos cubiertas por un bono numerado.

### MUY IMPORTANTE

La Empresa del PAPEL NIKOLA para dar las mayores facilidades a sus favorecedores, ha autorizado a su Representante en Murcia don Antonio Valenzuela, Plaza de San Pedro, 7, y a los subrepresentantes en Oeiza, Oravaca, Tartagana, Jumilla, La Unión, Lorca, Totana, Yecla, Mazarrón y Mula, para que procedan al canjeo de cubiertas de NIKOLA por bonos numerados.

EL PAPEL DE FUMAR "NIKOLA" SE HALLA A LA VENTA EN TODAS PARTES

#### MUY IMPORTANTE

No es necesario presentar al canje las cubiertas completas; bastará solo la parte de la misma en la que va estampada la palabra "NIKOLA" dentro del rombo, según indican los cuadrillos que aparecen en este anuncio.

#### PROCEDIMIENTO Y SITIO PARA EFECTUAR LOS CANJES

En Madrid, en el Almacén de D. Julio Velasco, Calle de Pontejos, 8, entregando (a pocos pasos de la Puerta del Sol) entregando personalmente el número necesario de cubiertas.

En Barcelona, casa de D. Amadeo Gome, Plaza de Urquiza, 4, entregando personalmente el número necesario de cubiertas.

Los tenedores de cubiertas que residan en provincias, deberán remitirlos por correo a la Dirección:

PAPEL DE FUMAR "NIKOLA" Barquillo, 1.—Madrid

No olvidando al hacer el envío acompañar en el mismo sobre una nota en la que se detalle con claridad nombre, apellidos, domicilio y pueblo de residencia del remitente.

Los canjes tanto de provincias como de Madrid, se realizarán durante los meses de Mayo, Junio, Julio y Agosto, no admitiéndose ninguno que se presente después del día 31 del mes citado en último lugar.

#### RESULTADO DEL SORTEO Y ENTREGA DE PREMIOS

El acta Notarial con la relación de los 84 números que resulten premiados en el sorteo, se publicará dentro de los tres días siguientes a su celebración en los periódicos de Madrid: A B C, LA VOZ, EL SOCIALISTA, LA NACION, EL LIBERAL, EL HERALDO, EL DEBATE, INFORMACIONES y LA LIBERTAD.

La Empresa de pape NIKOLA advierte muy expresamente que declina toda responsabilidad por extravío o sustracción de cubiertas o bonos numerados y que los premios se pagarán única y precisamente contra entrega de los bonos cuyos números hayan resultado agraciados, a cuyo efecto sus poseedores deben comunicarlo a PAPEL DE FUMAR "NIKOLA", Barquillo, 1.—MADRID, dentro de los seis meses siguientes a contar desde el día en que aparezca la relación de los 84 números en los periódicos citados. Transcurrido dicho plazo quedan anulados y como consiguiente caducado el derecho a percibir el premio. Los premios que dejen de ser cobrados se entregarán a la Asociación de Caridad de Madrid.

No se sostendrá correspondencia acerca de este asunto más que en caso de excepcional interés.

NOTA. Desde la publicación del presente anuncio queda suprimido el canje que hasta ahora se venía realizando de cubiertas de NIKOLA por objetos de regalo.

Estudios internacionales

Formarán parte del rectorado el conde de la Mortera y Carlos Badía

Por telégrafo de la tarde Madrid. Se ha organizado en la Corte un seminario de estudios internacionales. Comenzará a funcionar en el próximo Otoño. Del Rectorado forman parte el conde de la Mortera, Sangroniz y Carlos Badía. Se publicarán obras de interés internacional y se editará una revista. Además se organizarán cursos que serán explicados por conocidos especialistas.

Desde Santander

Ha fondeado la escuadra francesa

Por telégrafo de la tarde Santander. Fondeó la escuadra francesa que fué recibida con las salvas de Ordenanza. Frente al Palacio de la Magdalena quedaron cuatro acorazados. Las tripulaciones suman un total de diez mil hombres. Al paso de anclar salieron a tierra los oficiales y jefes.

Méjico después de la muerte de Obregón

Se pide la expulsión del Parlamento de todos los diputados laboristas y la destitución de los gobernadores afiliados al periodismo

POR TELEGRAMA

Méjico.—Se asegura que está herido Morones a quien se busca y de quien se ignora el paradero. La ciudad está levantadísima contra Morones por que lo cree culpado en el asesinato del general Obregón.

Una petición al gobierno de los revolucionarios

La Unión de los partidos revolucionario y agrario ha pedido al Gobierno la expulsión del Parlamento de todos los diputados laboristas y la destitución de los gobernadores afiliados al socialismo.

Fuga del director de la fábrica Nacional

La policía ha comunicado que el director de la fábrica Nacional de municiones escapó disfrazado de chofer.

11 PESETAS VALE UN KILO DE MOJAMA EN FONDA NEGRA LOS GARBANZOS DE 140 SON INSUPERABLES

Paraguas Modelo especial a Ptas. 13'50. Gran surtido. ABANQUERIA DE RAYNELL (Platería, 22) Precio fijo.

Boletín Religioso

Julio-1928

Este mes consta de 31 días. Está consagrado al Corazón de Jesús.

Toque de Alba por la mañana a las cinco.

Toque de Oraciones por la tarde a las ocho y tres cuartos

Santoral

DIA 26

Jueves.—Santa Ana. Vela y Alumbrado

Se descubre por la mañana a las ocho.

Se reserva por la tarde a las seis y media.

Día 26.—En Santa Ana.

Las misas y la Estación a Jesús Sacramentado serán aplicadas por el eterno descanso del alma de doña Dolores Lidón de Guevar.

Día 27.—En Cuchinas.

En Santa Catalina

Mesa a Nuestra Señora del Carmen.—Todos los días en la misa de ocho se hará el Ejercicio.

Academia de Comercio

dirigida por D. Federico Diez Puchol

Cálculo Mercantil, Teneduría de libros por Partida Doble e Idioma francés. Laborerías, 14.

E día de Santiago

Se dice en Madrid una misa de campaña y forman los Regimientos de Paula y la Princesa

Por telégrafo de la noche Madrid.—En el cuartel del Conde Duque se dijo una misa de campaña. Formaron los Regimientos de Paula y de la Princesa y concurrieron al acto las autoridades. Por la tarde se celebraron los acostumbrados festivales.

La colonia gallega

La colonia gallega que vive en Madrid se reunió a comer en el restaurant de la Bombilla.

En el Casino se reunieron las clases y hubo baile.

Unas declaraciones del Presidente

Habla de la ratificación del Estatuto de Tanager y dice que una vez firmado se invitará a varias potencias para que se adhieran al acuerdo

Por telégrafo de la noche Santander. Primo de Rivera estuvo de excursión y visitó Valdeocilla. Volverá a pasar dos días y en el Palacio de Magdalena otros cinco. Manifestó que después de la ratificación del Estatuto de Tanager, se invitará a que se adhieran al acuerdo Bélgica, Estados Unidos, Holanda, Suecia y Portugal. El texto del Estatuto se publicará a fines de mes.

Lo que publica la "Gaceta"

Por telégrafo de la noche Madrid.—La Gaceta publica entre otras disposiciones de menos interés las siguientes:

Ordenando que desde la fecha de esta Real Orden de Instrucción Pública no se haga cargo de las cátedras vacantes ni de los auxilios que no tengan desempeño en las Universidades, ningún ayudante meritorio.

Añade que el ministro resolverá la forma de desempeñar provisionalmente esas vacantes.

Otra disposición aprueba el Reglamento por que ha de regirse la Mancomunidad de Municipios formada para el abastecimiento de Murcia y base naval de Cartagena.

### NOTICIAS

Asociación de la Medalla Militar: Mañana 27 será la Misa de Comunión a las nueve y el Ejercicio a la misma hora.

DR. ANTONIO HERNANDEZ-BOS DEL HOSPITAL PROVINCIAL Consulta de Cirujía de 19 a 2

### Calcetines

De algodón 3 pares Ptas. 1'40. De hilo 3 id. 4'00. De hilo dibujos 3 pares Ptas. 4'00. De hilo, Mundial 3 4'50. De hilo superior 3 5'00. Gran surtido en fantasías y novedades. Precio fijo RAYNELI Platería.

### Precios del mercado

DIA 25 DE JULIO LONJA De los 50 kilos Patatas 9'00 pesetas Tomates, 10'00. Bajoons, 25'00 y 40'00. Frijoles menudos 15'50. Chirivías 12'50. Cebolla seca 8'00. FRUTAS Melocotones 59'00. Fresas 16'00. Melones 11'00. Limones 62'50. Sandías 11'00.

